



ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → despina.bahas@kosmos.com.au



Αγάπη - Ειρήνη ! Το Μήνυμα των Χριστουγέννων

ΘΑ γιορτάσουμε τα Χριστούγεννα σε δυο ημέρες και στις σκέψεις όλων μας ανθίζουν τα γεγονότα της Γέννησης του Σωτήρος Χριστού! Άγγελος Κυρίου επισκέφθηκε τον Ιωσήφ και τον ενπέρωσε για τη Θεία Γέννηση του Θεανθρώπου εκ της Παρθένου Μαρίας. Τότε ο Ιωσήφ παρέλαβε τη Μαρία και από τη Ναζαρέτ πήγαν στη Βηθλεέμ της Ιουδαίας όπου γεννήθηκε ο Χριστός μέσα στη φάτνη των αλόγων. Βασιλιάς της περιοχής ήταν ο Ηρώδης ο Μέγας. Άγγελος κυρίου εμφανίστηκε στους ποιμένες και τους ανήγγειλε το χαρμόσυνο γεγονός, ενώ πλήθος Αγγέλων έψαλλαν το «Δόξα εν υψίστοις Θεώ και επί γης ειρήνη εν ανθρώποις ευδοκία». Και ενώ συνέβησαν όλα αυτά, Άστρο Φωτεινό εξ Ανατολής οδήγησε τους τρεις Μάγους προς τα Ιεροσόλυμα, που μετά τη συνάντησή τους με το βασιλιά Ηρώδη πήγαν στη Βηθλεέμ όπου μαζί με τους βοσκούς προσκύνησαν τον Θεάνθρωπο προσφέροντάς Του Χρυσό Λίβανο και Σμύρνα. Αλήθεια, πόσο γαλπνεύει η ψυχή του ανθρώπου αυτές τις Αγίες ημέρες των Χριστουγέννων!

Η Βυζαντινή Υμνογραφία της εορτής των Χριστουγέννων χαρακτηρίζεται όχι μόνο πλούσια και πανηγυρική αλλά έχει και μεγάλη ποιητική αξία. Οι καταβασίες, τα μεγαλυνάρια, τα στιχηρά ιδιόμελα, τα κοντάκια των ύμνων, οι κανόνες εκφράζουν αισθήματα θαυμασμού και δέους, κατάνυξης και ευλάβειας. Οι μεγάλοι υμνολόγοι στους ύμνους τους συμπυκνώνουν σε απaráμιλλους στίχους όλη τη Θεολογία της Εκκλησίας. Ένας από αυτούς είναι και ο Μέγιστος των Υμνογράφων Ρωμανός ο Μελωδός που έχει συνθέσει στιχηρά προεόρτια και τρία κοντάκια για τα Χριστούγεννα μεταξύ των οποίων το πλέον γνωστό:

«Η Παρθένος σήμερον τον Υπερούσιον τίκτει και η Γη το σπύλαιον τω απροσίτω προσάγει. Άγγελοι μετά ποιμένων δοξολογούσι, Μάγοι δε μετά αστέρος οδοιπορούσι. Δί'ημάς γαρ εγεννήθη παιδίον νέον, ο προ αιώνων Θεός».

ΤΟ χαρμόσυνο γεγονός της Γέννησης του Χριστού, κατά τον Ευαγγελιστή Ματθαίο, κλείνει με το θλιβερό συμβάν της σφαγής των αρρένων νηπίων «υπό του Ηρώδου αναιρεθέντα», τα οποία σύμφωνα με το Εορτολογικό Συναξάρι της Ορθόδοξης Εκκλησίας ανέρχονται σε 14.000. Η αναφορά αυτή από τον Ευαγγελιστή Ματθαίο στο γεγονός της σφαγής, γίνεται για να τονισθεί η εκπλήρωση της Προφητείας του Ιερεμιά: «Τότε εκπληρώθει το ρηθέν δια Ιερεμίου του Προφήτου λέγοντος, Φωνή εν Ραμά, πκούσθη, κλαυθμός και οδυρμός πολύς, Ραχήλ κλαίουσα τα τέκνα αυτής, και ουκ ήθελεν παρακληθῆναι ότι ουκ εισίν».

ΣΤΗ σύγχρονη όμως εποχή μας, που επικρατεί η θανατηφόρα αρρώστια του κορωνοϊού ή Covid-19 σε παγκόσμια κλίμακα, με την επικείμενη απειλή ενός πυρηνικού ολέθρου που όπως είδαμε η Τουρ-

κία απειλεί και την Ελλάδα, με την ευημερία των πολύ ολίγων, αλλά της δυστυχίας, της φτώχειας και της στέρσης των πολλών, το μήνυμα που αναδύεται από την Ενανθρώπιση του Χριστού «Ειρήνη υμίν – Γίγνεσθε τέλειοι με Αγάπη» πέφτει σαν βάλσαμο παρηγοριάς στις ανθρώπινες καρδιές από τα τόσα δεινά που απειλούν την επιβίωση και τη ζωή μας, αποτελώντας πληγές των σύγχρονων «πολιτισμών» των ανθρωπίνων κοινωνιών: Παγκόσμια η τρομακτική επικράτηση της βίας, ανακύκλωση της τρομοκρατίας και της εγκληματικότητας, τεράστια και απειλητική η ρύπανση του περιβάλλοντος και επικείμενη η απειλή από το φαινόμενο του θερμοκηπίου, τρομερή και ανεξέλεγκτη η διάδοση και η διακίνηση παγκοσμίως των ναρκωτικών ουσιών, που σκοτώνουν καθημερινά εκατομμύρια νέους, ενώ παραμένουν αιμώρητοι οι αδιάστακτοι μεγαλέμποροι και βαρώνοι του εγκλήματος και σύμφωνα με τελευταία στατιστικά που δόθηκαν στη δημοσιότητα ένα στα έξι παιδιά σε ολόκληρο τον πλανήτη μας και αυτά τα Χριστούγεννα ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας και πόσα άλλα δεινά.

ΑΣ δούμε με τα μάτια της ψυχής μας αν έχει συντελεστεί από τον καθένα μας η ηθική προπαρασκευή που θα μας επιτρέψει να απολαύσουμε το μέσον της Σωτηρίας δια της Ενανθρωπίσεως του Χριστού. Γιατί τα Χριστούγεννα που καταλαγιάζουν τα πάθη, η διάνοιά μας με την ηρεμία και τη γαλήνη της Ειρήνης γίνεται περισσότερο σοφιστική για την επεξήγηση της επερχόμενης Ενανθρώπισης του Χριστού. Δεν πρέπει να ξεχνάμε αυτό που είπε ο Γκαίτε πως το πνεύμα διαμορφώνεται στη μοναξιά. Και όταν βρεθούμε στον καθαγιασμένο, το μυσταγωγικό χώρο της περισυλλογής και της γαλήνης για να γίνουμε πιο πραγματικοί, πιο αληθινοί και πιο γνήσιοι ας θέσουμε τον εαυτό μας «ενώπιον ενωπίω». Και ήταν φυσικό να με κυριεύσει ένα συναίσθημα ενοχής, όταν με την αδιαφορία μας αφήνουμε στον άνισο, άδικο και τρωτό κόσμο μας να μας κυβερνά η στυγνή λογική κάποιων «ισχυρών» και των συμφερόντων τους και το ψυχρό ωφελμιστικό πνεύμα. Και αισθανόμαστε ενοχή γιατί δέσμοι καθώς είμαστε της καταναλωτικής κοινωνίας δεν συνειδητοποιήσαμε ότι έπρεπε πέρα και πάνω από σύνορα και πέρα από τεχνικά εμπόδια να δραστηριοποιηθούμε από κοινού οι Λαοί όλου του κόσμου και να γίνουν οι ίδιοι ρυθμιστές της μοίρας και των τυχών τους αντί να είναι θεατές που θα βλέπουν κάποιους ισχυρούς δυνάστες να ρυθμίζουν τις τύχες τους, το μέλλον τους και το μέλλον των παιδιών τους. Εκείνο που ενδιαφέρει τους δυνατούς της γης είναι να τοποθετηθεί σε καλή τιμή το εμπόριο των όπλων ή η απόκτηση στρατηγικών βάσεων και όσο το δυνατόν περισσότερων ζωνών επιρροής και όχι πως να εξαφανίσουν τη φτώχεια και τη δυστυχία στον κόσμο, να απαλύνουν το πόνο των κατατρεγμένων ψυχών και να ξαναδώσουν το χαμόγελο και τη χαρά στα παραπονεμένα παιδικά ματάκια που

γνώρισαν πολύ νωρίς τη σκληρότητα αυτής της ζωής, ενώ ο ορισμός της φτώχειας σε ολόκληρο το κόσμο γίνεται κάθε μέρα όλο και πιο απάνθρωπος. Έτσι και αυτά τα Χριστούγεννα βρίσκουν το κόσμο χωρίς ελπίδα.

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ με την ακνιστή γαλοπούλα, τα χριστουγεννιάτικα γλυκά, τα στολισμένα σπίτια και μαγαζιά με φαντασμαγορικά χριστουγεννιάτικα δέντρα, λογής λογίων στολίδια, χιλιόχρωμα φώτα, γιρλάντες που αστράφτουν μαγικά, γλέντια και χαρές σε πολυτελή κέντρα διασκέδασης. Υπάρχει όμως και η άλλη εικόνα των Χριστουγέννων που δείχνει καθαρά ότι η αδιαφορία είναι περγαμνή από την οποία πλέον καθοδηγείται η πορεία του ανθρώπου. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Παγκόσμιας Έκθεσης της UNICEF ένα Δισεκατομμύριο Παιδιά σε όλο το κόσμο και αυτά τα Χριστούγεννα ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας. Εικόνες που για μας φαντάζουν τόσο μακρινές και εξωπραγματικές, για κάποιους συνανθρώπους μας αποτελούν μέρος της καθημερινής τους ζωής και προκαλούν στον «πολιτισμένο» κόσμο ανατριχίλα. Όταν εμείς τρώμε πλουσιοπάροχα τις Αγίες μέρες των Χριστουγέννων χωρίς προβληματισμό, δυστυχώς υπάρχουν οικογένειες ακόμη και στην πλούσια Αυστραλία που δεν έχουν φαγητό και υποφέρουν. Γνωρίζω πως οι Ορθόδοξες Εκκλησίες, και μια από αυτές είναι και η Εκκλησία του Λίβερπουλ που η Φιλόπρωχος προετοιμάζει τα φαγητά με τη βοήθεια των πιστών της Ενορίας και τα δίνουν σε πολλούς πεινασμένους φτωχούς της περιοχής δύο και τρεις φορές την εβδομάδα. Αν δεν τους βοηθήσει η Εκκλησία πως θα ζήσουν αυτές οι οικογένειες και όλοι οι πεινασμένοι;

ΟΦΕΙΛΟΥΜΕ όλοι μας, Πολιτεία και Κοινωνία να συνειδητοποιήσουμε ότι μόνο η Αγάπη του Χριστού είναι αυτή που δίνει στον άνθρωπο την πληρότητα και την πραγματική ευτυχία. Γι'αυτό όλοι μας πρέπει να επενδύσουμε τα κεφάλαιά μας στην «ΑΓΑΠΗ». Και όταν συντελεστεί η ηθική αυτή προπαρασκευή, κάθε καλοδιάθετος άνθρωπος, μολονότι φέρει την αδύναμο σάρκα θα δει και θα απολαύσει το μέσον της Σωτηρίας δια της Ενανθρωπίσεως του Χριστού και θα βασιλεύσει η Αγάπη και η Θεία Ειρήνη στον Κόσμο, που την έχουμε τόσο ανάγκη στα δύσκολα χρόνια που ζούμε!

ΕΥΧΗ μας να πραγματωθούν για την Ανθρωπότητα τα Μεγάλα Αγγέλματα του Χριστού: Αγάπη – Ειρήνη!

Εύχομαι στην Ομογένεια
Χαρούμενα Χριστούγεννα!
Και Ευτυχισμένος ο Καινούργιος Χρόνος!